3(5)



售品店該温生新語彙

的「深入淺出」的地步,希望讀者多用一點耐心。如果讀者在這拙劣的叙述 因為學力,時間;和參考材料底不足,恐怕沒有做到道倡蒙書所要求 小 引

影響發生疑問,想努力從社會生活底地盤上去接近文藝,作者就覺得滿足 裏面讀得出來一點對於文藝的活的理解,對於中國的和外國的反動的文本

一九三六,七月二十九日,作者

文藝與生活目次

第五章	第四章	第三章	第二章	第一章
民族革命戦爭與文藝 10七	創作之路	文藝站在比生活更高的地方空	文藝是反映生活的	文藝是從生活產生的

第一章 文藝是從生活產生出來的

的?如果就是由於作家底靈威,那靈威是怎樣發生的,是不是要受限制? 的呢?這本小書就是想粗路地解答這個問題。 如果就是由於功利的目的,那目的是怎樣地在創作過程底以前或中間活動 先続一個故事能。—— 文藝創作底根源是什麼呢?是由於作家底靈暖呢,還是由於功利的目

不是爲了生活底珍藏,

-4

詩人皆式庚(A.S. Pushkin)有過這樣的詩句:

也不是寫了科派或門學,

這說的是詩人不受外界底牽制。沒有實際的目的,他僅僅是忠實於自 爲了甜的言語和新屬而生的! 我們是為了鹽底,

對於醜惡現實的恰惡情緒,歌碩對於自由的渴望。例如,在自由表面,就 為他們底主張底例證,是毫不足怪的。 然而,實際上背式庚原不是一個象牙塔裏的詩人。他歌頭叛逆,歌頭

遠様地唱了:

己底內心,忠實於自己底靈威。為藝術而藝術的先生們常常把透引用,作

-2

峨峨,無論向蝦夷黛志。

到處是鞭子,是無,

是在整個下面哭泣的聲者延晃。

疾動行豪地方,不正的操力, 在偏見底黑暗夏面站梯,

以育珀站在民業上面的帝王庭颐上, LTLL FIRST 光荣萎缩了。

在那臺,前來的自由沒有單漸苦懷的繁。

造成了堅固的城牆————和强力的法律握手,

利誘用不著加到我底頭上!所以,就背式庚看,他詛咒當時的壓迫,詛咒 影響。尼古拉一世和他的憲兵隊長抱着一個很大的野心,想把普式庚做成 這原因不外是由於他底生活環境底變動。俄國『十二月黨』在尼古拉一世 藝術的態度。那意思是說:我只能寫我所顯寫的,所能寫的,你們底威嚇 統治下失敗了以後,對於俄國社會底職向和普武庚個人底迷命都有了大的 一個讚美俄皇秩序的詩人。為了反抗道個壓力,普式庚才採取了為藝術而 這樣一個叛逆的者式庚,為什麼能夠唱出前面那樣逃避生活的歌呢?

帝王底專腳,嘆息弱者底哭泣,正是圍繞着他的生活環境底反映;就是後

來的聲明他只是為了靈威為了所於的態度,看來好像是為藝術而藝術的態 爭論。主張為人生面藝術的人們說,文藝應該描寫現實生活,尤其是現實 的壓迫的反抗。——所以我們說,文藝是從實際生活產生出來的。 度,也只是為了對於生活環境底另一種壓迫,專制勢力對於他底創作自由 在中國,新文學運動庭開始就發生了為人生而藝術和為藝術而藝術的 再談一個故事能。---

生活成黑暗、溜苦、殘酷、等等,但為藝術而藝術的主張者却以為文藝底

已底熱情、幻想、信仰、警等。不用說,為人生而藝術的主張明顯地說明 目的只應該是創造作者底理想的境界,美的境界,作者應該表現的是他自

主義和封建勢力統治下的半殖民地中國底黑暗人生,需要作家們摘發,暴 了它是由於生活底需要,說明了交藝應該附屬在生活下面,說明了在帝國

時,封建勢力是發展民族資本的障礙,它束縛了佔中國人口絕對大多數的 及優越的政治地位上具有随時能夠把新興的民族資產階級屈服的力量;同 農民底消费力量,它不能在政治機構上使民族資產階級得到助力,它頑固 建勢力底所重壓迫。 帝國主義是它底强力的競爭者, 在金融上技術上以 當然,需要自由發展自由競爭的市民階級,一抬頭就遇着了帝國主義和對 35,经告。然而,為藝術而藝術的主張難道是從天下掉上的,其的和生活 |-

五 · 四前後 · 是中國市民階級 (民族資產階級) 稍稍抬頭了的時候

無縁麽?

結, 互相依靠, 想維持住中國社會底固有秩序。這就使初生的民族資產 地抵抗新興市民階級底一切意識形態底發展 —— 。 這兩種力量又互相勾

階級忍耐不住,不得不掀起了五・四的革命怒潮。而且,因為帝國主義把

楼閉。為人生而藝術的主張是直接向着封建勢力的中國說出的,為藝術面 不用說,新文學運動是五。四革命運動底一翼,不能從選個社會基礎

封建的姿势。

階級底超來也是因為這個原因)。因而五。四的革命運動取了主要地是反 最大的力量但注在歐戰上面,對於中國的東鄉不免放擊了一步《民族資產

病验生了廣大的影響。因而也就不能夠達到對於道程主張的正確的批判。 沒有關係,那就不能夠說明道理主張為什麼能夠成為一種運動,為什麼能 為藝術面藝術的主張不過是由於少數人庭主觀的佛威,和當時的社會背景 藝術的主張却主要地表現了新興資產階級底主觀的氣魄,例如自由,李放 熱情·幻想;一句話。個人主義的指神在文藝上的表現。所以,如果說 所以我們說,文藝是從實際生活產生出來的。

我們從藝術底起源來看一看,也許更容易明白。 藝術是怎樣發生的呢?在許多學說裏面,最有力的是說藝術底起源是 道兩個例子所說明的是極普遍的問題,然而却是極根本的問題。如果 --

用,就是,高等動物(人類)除了維持生活以外,還剩有多餘的精力,這

遊戲,而遊戲,有的學者說是由於本館,有的學者說是『過剩精力』底使

多餘的精力底發洩方法就是遊戲。如果道種說法是正確的,那麼,藝術和

社會生活就沒有什麼必然的關係了。 在許多土人裏面,兒童們喜歡做戰爭的遊戲,而且這種遊戲很被大人 在這裏,讓我們借用一個學者所學的例子加以說明罷。

闽 · 數百的兒童們零行這種遊戲的時候 · 有戰爭經驗的大人還來加以指

們美腳, 因為這可以使那些未來的戰士們底機警性發達。 在有的土人墓

個的兒童,固然沒有經過戰爭,遊戲在戰爭經驗之前,但這種遊戲存在着 腰、這不就是說明了遊戲是由於本能或精力過剩麼?却又不然。在一個一

的都落或種族却是經過了戰爭,有養成好戰士的要求的。所以,從社會的 **來的生活的準備。** (戰爭)在遊戲(戰爭遊戲)之前。從道裏我們可以看到,遊戲是對於未 **飘**蹈看來,是先有了戰爭的經驗和戰爭的需要才有戰爭遊戲,功利的目的

以吃的植物根的姿勢,她底女孩子看到還也就換做起來了。雖然女孩子還

的遊戲了。從女孩子還方面說來,是遊戲在實際生活之前,在沒有實際地 沒有真正達到從事掘取植物根的年齡,更沒有那種經驗,然而却做着那樣 再舉一個例子。有一個地方,土人女子在舞蹈中間模做從地裏擺取可

碑。兒童們有了戰爭的經驗以後才來做戰爭遊戲的麼 ? 當然不是的 。 那

社會生活应功利的目的。所以,如果說藝術底起源和遊戲活動有密切的關、 係,那也就證明了藝術是發顏自實際的社會生活。 不過是實際生活底再現,因而追就是對於未來的生活的準備了。 方面說來,掘取植物根的實際活動當然在前,模倣那種姿勢的舞蹈或遊戲 從以上所說的看來,我們知道遊戲是社會生活處運物,而且也雕不了

步,就會明確地達到一個結論:藝術的根源是勞動。

最源始的藝術是什麼?是舞蹈,音樂,詩(歌謠),這是在現在的紫

微是韻律(rhythm)。舞蹈的時候,動作會接着一定的拍子,吹着什麼或 **後的種族裏面也可以看得明白的。但舞蹈,音樂,詩,這三者底共同的特**

然而,這樣的說明是不能使我們滿足的。如果把問題更深入地追進一

從事擴取植物根的活動之前就有了掘取植物根的遊戲;然而,從社會生活

着一定的拍子,逛拍子就是「韻律」。 鞍打着什麼的時候,音響會接着一定的拍子,唱着什麼的時候,聲音會接

但這韻律是從什麼地方產生的呢?是勞動。韻律是原始的勞動方法底

的,這是音樂底萌芽形式。但在這裏我們應該注意,舞蹈,音樂,詩,在 **發達底最初的階段上,並不各自獨立,而是完全融合在一起的。完全融合** 式;在勞動的時候,勞動者在勞動對象へ物體)上所作出的音響是有韻律 式;在勞動的時候,勞動者所發出的聲音是有韻律的, 這是詩底萌芽形 在勞動裡面,完全統一在勞動運面。稍後,才漸漸有了獨立存在的形式 **咨遍的特徵:在勞動的時候,肉體底運動是有韻律的,這是舞蹈底萌芽形**

當原始人想起了他生活裏面的什麼重要的事情,當然是勞動的事情的 [1]

以舞蹈做例子罷。

彼此呼應的規則性。這時候,舞蹈底特徵就更為明顯了。 | 再現被模倣的不是個人的經驗而是集團的經驗(戰爭或狩獵) - 参加的是 時候,被再現被機做的勞動底韻律,就成功了簡單的原始的舞蹈。如果被 **奪有過追禮經驗的人,那麼,他們底動作之間就更需要調和,需要一種** 那麼,選樣的舞蹈對於生活有什麼影響沒有呢?有的,它在實際生活

現成為動作,用簡單的動作姿勢複習威模做被想起的那一串勞動行動。逼 **审行動。但原始人底「想」,並不停止在抽象的思維活動上面,常常要表** 時候,最先被想起的是他自己的一串行動,接着是他會經潛過的別人底一 -

之前,得舉行種族會議,在那會議中就有舞蹈,內容具有嚴肅和慶祝的意

姿勢的例子,更明顯的例子是會誕舞蹈,戰爭舞蹈。例如在大狩獵底出陣

之前給以準備的知識,準備的情觀。前面舉出過女孩子模倣据取植物根的

等生活上的東西,只好做出一種姿勢來表示他所要傳達的對象底形狀。例 **獲奔赴的情緒或勇氣。 参加者增進了對於戰爭或狩獵的理解,一方面使他們發生了要向戰爭或狩** 義。至於戰爭舞蹈,是有狂風暴雨一樣的節奏的。這樣地,一方面使觀者 原始人為了要向同羣的人們傳達一種概念,如像一種經驗一格危險等 為了更容易明白,再舉比較後起的精查做例子能。

樣子。後來漸漸地學會了把那對象底樣子畫在沙上來告訴別人了。這種畫 如,為了表示快有狼來了,就用兩手兩脚伏在地上,昂蒼頭,做出狼叫的

13

產生出來,而且是為了實際的生活目的。

從上面的對於藝術起源的說明上可以知道,藝術是從實際的生活經驗

在沙上的形狀就是檢查底起源。

最遲, 但它是從生活產生的這一個原則却依然是不變的 。 試零一個例子

下來的物質材料,還才能夠有原始的文學作品 。 然而 , 文學既然發達得 至文字以後。有了雛形的語言文字,又有了能夠把文字的「 創作 」 紀錄

文學在藝術裏面是發達得最遲的配,因為它須得在有了雛形的言語以 [15

個地方的土人們,在打攝終了以後,集團地唱者道樣的歌: 经鼠跑得快,

袋鼠肥,我跑得更快,

我抢它吃了。

這樣的歌,在「文明」社會裏生活着的我們,也許覺得是可笑的,但

要的食物之一。在那樣的社會裏面,看見肥的袋鼠跑過,怎樣能夠不大大 晓得畜養動物,也不晓得栽培植物;用原始的武器獵取獸類,把那當作主

地與奮起來呢?所以、土人們打完了獵,在夜裏燒起火來,大家一起圍繞 着那火堆唱着這樣的歌,跳舞,由這把打獵底勞苦變成了數喜,預備着第

那地方的土人们却是熱情地唱着 , 從那裏面得到異舊 , 得到愉快的。因

為,那地方還是在未開化的野蠻時期,還是用原始的方法來維持生活:不

腌的誇騰,得到了獲物時的歡喜,而這些成情,却正是把打獲當作一個主 | 14 二天的工作情緒。因為這歌表現了對於食用動物袋鼠的讚美,對於打獵手

追歌如果被紀錄了下來,那就成了正式的文學作品。這文學作品不正

是從生活產生出來的麼?

到上面所說的為止,藝術活動是統一在勞動裏面,溶合在勞動裏面;

來的。然而,到了種族與種族之間有了接觸,把戰爭中得來的俘虜當作奴 創造「藝術品」的人同時就是勞動的人,藝術活動底動機是直接從勞動得

隸,產生了不勞動的榨取階級以後,到了生產手段進步了,發生了分工,

生活就一天一天地複雜,人類底藝術活動也就不再是這樣單純了。第一,

一個人底勞動可以養活幾個人甚至幾十個人,發生了階級制度以後,社會

麼,在那個民族底生存上是必要的貴重的威情就被擴大,被提高,被組織

要生活手段的民族底最高的東西。 把道樣的威情表現在時裏, 歌唱,那 14

藝術創造底直接材料是社會環境,但這社會環境漸漸地複雜化文明化了,

使藝術底內容和形式漸漸地發展到複雜的高級的東西。第二,在勞動裏面

有時候甚至現得藝術作品不過是作者個人底天馬行空似的幻想,和社會生 從勞勵分開了,落到了不勞動的人底手裏。還以後,藝術活動就漸漸由集 圈的形式移到了個人的形式,藝術對於生活的依存關係變得複雜,曲折,

遊戲的成份藝術的成份稀少了下來,原來是和勞動溶合着的藝術活動於是 被奪去了人格的自由支配,勞動成了一種被强制的義務;; 因而勞動裏面的

活沒有什麼關係似的了。

(一)在那村监播壁上,你看到通用木炭或石灰童的重沒有?那套的是什麽?想一想那套

(11)你自己偶然地(不是由墨狡教員出題目的)寫通詩或遊觀文沒有?同想一下那時候的 生活透境和執索前執掌時的心境,再看一看那萬的是什麼,您從寫的。

菱異的?

著。把那村着壁上的和都市着壁上的塞比较地想一想着。它們有什麼透異了為什麼 18

.

第二章 文藝是反映生活的

品,所以它表現了對於食用動物的讚美,對於打獵技術的誇耀。在產生這 在第一章裏面,翠出過袋鼠歌做例子。那是狩獵社會所產生的文藝作 首先,我們從文藝底發展過程上舉出例子來看一看能。

種作品的社會裏面,當然已經發明了簡單的武器,像折樹做成的棍子和磨 19

來,它底內容以及表現那內容的形式都是被實際生活决定的。關於道,點

活的。 怎樣說是反映生活的呢? 那意思是,文藝底內容是從實際生活取

從上面的說明看來,我們聽得文藝是從生活產生出來,而且是反映生

要比較具體的說明。

住宅以後,就走進了收畜時代以至原始的農業時代,交職底內容也就當然 **等到發明了土器,發現了鐵,用那鐵做成了耕種器具,發明了循單的** 比亞的黃的公羊,怕他會用角來觸你。 愛的帖都洛思,踏你飼我的羊;帖都洛思,臍帶領雅們往水泉去,你要引心那列 啊,可愛的亞瑪呂利思,你為什麼不再從你的山洞蹇窺弦,不叫我進去呢? 我唱情欲去招引亞瑪呂利思,我的山羊在山邊吃草,帖都洛思管濟雜們。親

作品,例如袋鼠歌。

有了實際的打獵生活打獵經驗,才產生了讚美食用動物和打獵技術的文藝 石作成的投槍之類。有了獲取職物的生活需要就發明了獲取職物的武器,

20

巴塞?你真要使我上吊了。 你真是緣怕你的情人了麽?雖道你近看時覺得我是畢鼻子,個女,或者我是長下

惟;我將把牠們給她了,因為你道樣地但弄我。----我為你留下那有變生小羊的白母羊 , 美倫邊家的那個黃皮膚的便女也想要

夠有麽? 很明白,這樣的情歌是在收畜社會裏產生的,在純粹的狩獵社會裏館

造一行行的榖畦多美啊!

它長長的在朝陽中伸躺着,

冥美啊!這是是的穀鞋啊!它是長的在夕陽中伸續着。

冥美啊!我還白穀!我把它磨成粉,

我剩去它的壳,還白穀多类啊!

我這樣做着心上也快活。我的紅數多美啊?

真美啊!我這缸殼!

其樂啊!我這黑數! 我把它送給我越舞。 我把它送給我越舞。

好像是天上有了些小朶的**罢。** 我的班整多类啊!

我眼睛看着了天上嗅道教,

真美啊!我遭班榖!

23

到這向日獎上來唱歌。 我把我的火艇骨頭所做的叫子吹着, 我要招些鳥兒

佐保我們的向日葵輕!

也就有雨落到我們田蹇來了。 就快快的走來了, 因為天上的靈聽得它們唱歌了,

——同上,咎向日葵求潤的時候場的歌

保佑我們的向日葵啊!

等,我想不必舉例就可以明白的。 物(向日葵)快要乾死的時候,相信自然是萬能的,可以用人力威動的他 飲成種種的東西,使自己底親人們离果:道種生活,這種或情,不用說只 時候,不禁威到很大的歉害,覺得那般畦非常地美, 想着可以把收起的数 們,當然會想出種種求雨的方法了。其它如插秧歌 , 打麥歌 , 槳絲歌等 有在以麇業為生活手段的社會裏才能夠發生的。至於週到久不下雨,農作 農業漸漸地發達了,生活方法就更加容易,一方面出現了家庭手工業 這已經是農業社會底產物了。當看到辛辛苦苦栽培的植物快要收穫的

和初期的商業,一方面也就產生了更多的靠別人底勞動生活的人,階級分

例如,在中世紀的歐洲,支配者是宗教和軍事的貴族階級,追樣的社 15

化更加明顯了。

會結構就規定了那時候的交響底性質。關於道可以借用一段說明。 的。(森山丹文學學) 英雄體和精士故事呢?那是因為,當時的支配階級——軍事的貴族階級以那樣的 已經成了定見。又,當什麼在宗教的詩篇以外,出現了那麼多完確了奇蹟的軍事 **應著,依靠著「自然底元素的務力」,所以對於天災和外數的恐怖感情,使社會** 和地獄熙?那正是四個反映了那時代舊監會監現實,那時候的社會,自然經濟支 帝王和趙侯 > 從為幾素或收害的奴隶的勞苦大衆底生活 > 是一點也沒有被提到 覆莞武士道。 在那時候的西洋的設備的故事時(ballad) 表面 × 成爲趨材的是 題材和題材底處理方法為必要,因爲需導那些静歌招責族或騎士夾堆化,辦化 **圣體把經濟向着了天上,這使做旧階級得到了地位,就更把這個何向丟架了。這** 紫什麽從但丁庭神庙起,在中世起的西撒,跨歇臺面,有安珠和幻想,天赋

文例如,在生活非常安静,文化發達了的農業社會蹇而,不勞動的人

進生了田園詩人。看一個例子職—— 通着非常安閒的生活,在朝陽,夕照,草香,林器中聞亭受着人生,還就

西蒙尼,在你毛髮的林裏。

你有稻草的氣味,

依有無對的氣味,你有素皮的氣味,

你有數類議過的石頭的氣味;

你有早上拿來的麵包的氣味;

21

你有沿著荒废的土蹟

你有本莓的氣味,

你有毒麻会從見的氣味; 你有在魔芭隆下結了種子 枯黃了的草的氣味; 枯黃了的草的氣味;

燈心草和羊齒的氣味。你有街嘅收割的

你有茴香的氣味。

你有苜蓿的氣味,你有牛乳的氣味。

28

象有模块的氣味;

在原野上走着的時候; 你有堂的氣味。像有生的氣味。 你有堂的氣味。像有生的氣味。

你有地與河的氣味。

西蒙尼,在你的毛要的林里,你有爱的氣味,你有火的氣味。

-----毛髮,法圖是用激作

的人所能有的。 所引起的趾背生活上的秘勒,在文藝上也當然不會沒有反映。—— 如說,政業要求阿外發展,限開交通對外貿易,於是就有了航海。由航海 心理・情緒。在這裏所表現的對於要人的威賽决不是狩獵社會或當收社會 到了商業配會。配會生活實然不同,文藝展基礎也就跟着不同了。會 在這裏所反映的是農業社會底生活色乐,農業社會的某一方面的人底。

我於此沒有節到英輪的地。

建盟了三年多,

當到是上了那能名叫「法监」的船,

後來是回到英倫了,

我就難開了狂嚎的大洋了。 一看層皮製成們都已不知魔法到了那裏去?

学上吹來了一篇篇,一天到了奥楞加丽峽, 建灣好風逕直飄邊去。 我又重新出去重并了。

到得人家來把我從魚腹中 数起。

魔浮在洋面上。 把我們那船打成了一塊爛木。

我又重新出去觀洋了。

偏又確着個狂風急頭的夜,這回可是在一個戰船上,

可憐我就失去了一隻寶貴的腿。

我又重新出去重详了。

到得人家把我看好了,

保全着我的一條命,這時候我雖然還能够

可是已經殘麼了,

結果就只能來到這格林維志的輸了。

你把我從海洋中救出來,

我用我的忠誠奢你祝顧,

可是從此再不出去實洋了。

以上不過是粗略的舉例,但已經可以說明,文藝基礎底發展是跟隨着

——英國古歌,格林維藏的老人,劉復爾

色采,特定的性格。讚美收成的詩歌不能在狩獵社會裏出現,就是最明顯 品,它所反映的當然是那個社會底生活,那個社會底裝定的風貌,特定的 **社會底發展,交藝作品不能不是現實生活底反映。在某種社會裏產生的作**

的例子。

遷的重要的主題。先看關於牢獄的罷—— 或戰爭下面的人生,描寫對於牢獄和戰爭的反抗,在進步的文藝惠面是背 裏面,牢獄和戰爭是兩個最重要的統治手段。為了屈服內部的民衆,統治 者想出了牢獄,為了征服其它的民族,他們使用了戰爭。所以,描寫牢獄 在這裏,我只想零出顯明的例子。在階級社會,尤其是資本主義社會 在那樣的樣的樹林賽。

後,在文藝的園地上現出了萬花爭放的形勢,關於文藝與社會生活的姻緣

關係,就非採取曲折特灣的說明不可了。

現得更曲折的多樣的了 。 隨着資本主義底勢與 , 個人主義精神簽塗了以

然而,社會意進化,生活關係就意複雜,生活在文藝上的反映就漸漸

有一所陰暗的牢獄。

他在那寒冰不會知道, 在那年激衰面,

冬天來了呢,還是春天?

我願將遭金環放在牆上,初升的,或是下降的太陽。

我辩放上一片白雪,

使他的梦知道水液的冬天;

我將在續上放上許多鮮花,

使他知道夏天已經到了。

整色的天涵過了窗播來觀。

著他們在那兒歌,我這变辱的心痛如受虧。

提不會有通一句歌兒對游戲將對好字

Z

我的沉重是刀和我不時的鐵酸袍。

一個石頭的兜鍪,將我的熱頭封匣,而今笑着石頭的鎧甲,我越യ地日就衰乏,

我將這夜涼牢獄的窗格橫當甲蓋遮,「時間」就是我的馬,迅酸潛騰的戰馬,

沒有馬鞭,沒有馬啊,我的馬兒鞭踏。這訪樂物搖得住箭穿刀插,

我等待着,在道鐵鑄門的陳護下。本獄的牆垣便是沉重的石頭酿掛,

整快,啊,派快的「時間」,派得遭要快!

我要下馬了,叫「死」把我的鞍蹬兒帶,穿着這新甲胄,我要昏暈,我要問還。

一一被囚的騎士, 近·蒙世托夫作, 惟東鄉即

通才從我的冷面上掀去道面蓋。

囚得住人底身體,牢獄囚不住人底心靈,在文學史上我們找得到無數這樣 於往日的生活,對於光明,對於自由的嚮往,對於牢獄生活的怨恨。牢獄

前一省寫的是牢獄外的人對於被囚者的愛心,後一首寫的是被囚者對

的心靈底反抗聲音。

更能說出人民大衆底臭心的却是表示對戰爭不滿以及反對戰爭的作品。例 的却是一般人民大衆。所以雖然有和少數特權者一氣的作家讚揚戰爭,但 沒有一天不做着戰爭準備。戰爭是為了少數特權者底利益,但受累的受害 **学日俄戰爭兩次大的戰爭經驗,而且一直是把戰爭當作主要的「國策」,** 本。日本資本主義展發展是依據殖民地底奪取,所以日本不但有了中日戰 至於戰爭 , 在文學上的反映更為廣大了 。 最切近的例子是好戰的日

也不吹喇叭,也不齊步伐,從統兵揚回來的一小除的兵。

如純正的詩人汗家元磨底軍隊 (周作人譯)就是的——

我很知道他們流汗的充血的小眼睛表所點的許多話。

他們都有一樣的好體格。 他們要想說的話,怎樣的多呵!

汗和廛土污染了的黄衣服的底下, 可是其中還包藏著小孩一般的希望。 他們是他們母親的人。 都**雕**藏滑草根一樣的白的肉體。

除去了他們的母親,沒有人可以將他們佔有, **將他們苛酷待遇的人,也不能將他們佔有了。**

齊窯着我的許多發光的眼睛,

40

戰爭的御用作者相抗,進步的尤其是革命的作家對於侵略戰爭表示了反抗 戰時行動已經擾動了全日本人民大衆底生活。在這樣的情形下面,和讚碩 天地積極,整個中國被放在了逐步佔領的計畫之下,幾年以來的實際上的 國日本下面,這不是當然的麼?到最近十年左右,日本底軍事進攻一天一 於把兵士「靑酷待遇」的人的憎恨 , 是用着真實的情緒唱了出來 。 在軍 在這裏雖然看不到明顯的反抗聲音,但詩人底對於兵士們的同情,對

說到戰爭對於文藝的影響,如果把上次世界大戰底情形同位一下,就

西主義底執政,是决定現代世界文學底內容和方向的三大歷史事變。拉狄

|克把上次世界大戰在文藝上攪起的波動和新的戰爭危機和文藝的關係明白

41

更容易明白。據正・拉狄克底分析,世界大戰,十月革命,某些國家惠法

的態度,在作品聚廣泛地提起了反戰的主題。

42

簡要地解說了——

-----世界資産階級文學對戰爭的態度便是一件應當把那當作出發點的最基本

的經濟原因,沒有托辣斯和新迪加医鬥爭,因此『拜服了這次戰爭』。 雪中去鄰找物質背景,可是像他這樣的人也竟相信了:戰爭底發生沒有沒有任何 其體的物質利益之上的,自認為純藝術底代表的,到職爭一開始的時候,都跑到 的事實。國際文學界裏的作家們,凡是自認為站在一切階級之上的,自認為站在 那把千百萬工農拋到帝國主義大耽漩渦中的帝國主義方面去了。 安拿托爾。佛郎斯是一個極端的懷疑派,他遺個人甚至慎於從安琪兒底暴動 各參戰國偉大的資產階級作家當中,只有人道主義者凝曼羅蘭沒有向帝國主

俘虜的事情。

只有兩個在世界上有名的作家當時是反對戰爭的,就是馬克西鎮。高爾茲,

擎,而且歷史證明了道文不是偶然的:安里·巴比索在一九一六年出版了在大綠 朋友安德生,內修克。而且道顯然不是與然的:他們兩個都是勞苦大衆底代表。 他當時就已整照了河南移他為我們的作家是何等正確;第二個就是我們的養老的 只有當遊於戰爭的民業開始際樂釀釀的時候,才發出了初次的反歡的抗議之

自己提出了一個問題:歷史將來把世界大觀底懷廷者比作什麼,把他們比作普魯 墨暗地獄。巴比斯在他的新臺灣這位長伯爾尼。伯德拉姆,伯爾尼。伯德拉場給 意本實政宣統首先就在於楊用空前的寫實展更描寫了數學是民樂區流找地和

下一套,那時依显奇以及同他一塊住在瑞士的我們,立刻看出了這是兒素開始抗

建黑及科師尼里爾英雄庭事業,還是比作照為底行為。

伍旻伯爾尼・伯德拉姆在帝國主義大談區這個歷夜風,站在戰壕內向法國的

兵士或田那代变特來的名字:他就出了卡爾。李卜克內西區名字。 4

遷渡有丧現出民衆医暴動精神。 帝嗣主義把黃廣階級底世界文藝操嚴在自己手裏,逼迫這種文學去替帝國主

才在各級出现了廣大的反戰的作家,聚不勝筆,這些作家當中最有名的便是當黑 能再去冒险把民衆強入烈坑的時候(民衆從深坑中與出來變成了革命庭捨負者)? 義大殿務等。只是在職後,當十月革命和各國革命運動迫使養難階級機聚到能不

克,而且值得沒們來籍一轉他的小說,因為漢些小說要明了,避確文學雖然是超

來抗議了,可是終究還是雅靜蒼服從帝國主義的路標。

款,可是職一處也沒有表明氣象既抗議。在另一部著作中,在輸來中,他所描寫

雷馬克在雅自己的西線無戰事竟部著作美, 插篇戰爭中民東互相建設的發

魏大职为作是已成的不能奉助起來反對他的事情,他表现出了足來底接乏心,但

忠實的、有類點的兵士,把反帝國主義的最勤只看作是遊遊的務來。他把帝國主 伍是怕這位疑選不是一個反帝國主義的歌士,因為伝是伯德拉母——」這個

44

蹇教書去。爲什麽他选到那憂?他應該拿什麼去教導兒童呢?…… 國去,那時德國正發生帝國內戰爭,於是他又難開國內戰爭而逃到鄉村裏,到那 前的無能為力, 而且也表現了黃藍文學不願意反對歌爭。 他實內的主角回到讓 的主角就是回蒙後的軍人,他是数鮮明不過地不值表現了賽產階級文學在戰爭面

生戰爭的社會制度的 總之,雷馬克書中的主角,連想也沒有想到,可以教導人們怎樣去消滅那麼

可是我終究還是活着。……我類意自己學習 ,我願意我的手能够操作,我的思 『我的生命一部份供獻於破壞的事業,仇恨,敵觀,死亡支配了我的生命》

想能够工作。我願意做個不是好离務選的人,我要向前走去,甚至在我願意留在

的。也愿該有比较薄弱的人手和比較薄弱的人力。在這些比較薄弱的人手和比較 45 手溜頭和機腳鎗時代坦藏起來的東西發掘出來。可是,不是人人都應該做倡導人 原地的時候也要向前走去。應當恢復的東西很多,應當做的工作也很多。應當把

雷馬克先生底這種不好离務選的事業,不僅沒有迫使死者與目,而且在一九一四 從那他所沒有和它鬥爭的,正在準備新戰爭的,被法西主義奪取了政權的關宗送 造死人。而且就是遺位在他自己的潛內抗議反對戰爭的雷馬克,現在也從本國, 年到一九一八年供獻給戰爭魔王大ч人內的製造死人的工廠,又在準備大批地製 信他的小小的事業——教育兒童的事業——會迫令死者與目。可是我們却知道, 而食幫助我。 薄弱的人力當中我設法去找到自己的位置,那時死者才會興目,已往的不會纏擾 不是人人都能做倡導人的!雷馬克不願意做反帝國主義鬥爭監倡導人。他相 46

産,不能成為反戰的力量,而且選承認新戰爭是必不可免的。

恐怖的內部的抗議, 但目前的和平主義的 『反聽』 文藝已經不僅宣佈自己破了

可是,在雷馬克底這些著作養至少還可以看出一點反對帝國主義戰爭底一切

土養者,他主張各國人民在智力合作底基礎上和衷共済。他在自己的著作中主張 就拿如里・羅曼底著作、論文、簽言來說吧。如里・羅曼正是文學上的人道

位聪明的资本家规死了準備選次戰爭的司令部部長,數了人類。過了兩年以後, 斯看來,從一九三九年到一九八五年,戰爭是必不可免的,五十年當中人們將互 **麥現了人道主義的對戰爭的抗議。現在他在人類面前展開怎樣的前途呢?據威廉** 日或反蘇聯的戰爭底組織者。再拿威爾斯底一本書伯里德林先生來設吧。威爾斯 篇小說中描寫英國的法西主義開始反蘇聯的戰爭。隨爭結果弄得一團體,但是一 歐洲聯邦,道穩歐洲聯邦要不是一種島托邦,那便是歐洲帝國主義列强反美,反 兩三年以前,威爾斯相信戰爭還可以避免。他在伯爾蘇姆先生底事政道篇長

争必不可冤的東西

威爾斯先生一研究歐洲底命運,又寫了一章他所描寫的人類史,又寫了一章說聽

懿狄朅兄衆進而公開準備戰爭的時候起,就代之以戰爭底宣傳了。公開準備道程 樂用來解醉蔬樂的鴉片,從某些帝國主義國家開始重分世界的鬥爭並且由和予主

文略上的初平主義思想已經完全最後地破棄了。一九一八到一九二三段給李

48

第小說,幾千種地出現,並且印成于百萬份被到民衆中間去。今天有反蘇聯戰爭 雅寺的文藝數出现了。在日本、**五頭文藝館直是素幼地發展。**聚掛末來數字的某

的小說,明天有反變國戰爭的小說。 開始思想上準備戰爭的人們。 在護國,產生了新的「英雄」文藝,什麼為士德野,怕權國野,選都是一些

從藝術觀點上景去,這往文藝是沒有什麼價值的。還不過是發髮透粉來死人

的工廠部品質音而已。而且這麼應當指出一點,就是整個黃邊階級的文藥,找不

到力量去抵抗遺籍公開的法西主義的,帝國主義的文觀)因為資產階級文藝自己

也承認了和平主義底破塵,而同時又害怕勞動革命,不能求助於勞動人民。

端。許多新進的革命作家,他們不懂表現出反戰爭的抗議,而且還企關反映出民 **第小說,著到維那描寫德國海軍暴動的長篇小說,終究是勞動人民反戰文藝展開** 暴励的作品。 這些作品底價值是參差不等的, 可是伯赫爾那號召反戰暴動的長 國主義的抗騰之聲和鬥爭之聲,惟成爲殞掛戰爭或麻醉勞動人民底戰鬥决心的工 宋就應當說 , 会世界的资産階級文藝執行了自己的任務 。 牠沒有成為反世界帝 主魏医全部基礎;要是我們把資産階級文藝對过天像大事變的態度作一總結,那 西歐底革命文藝雖然只開始走了淺步,但已經可以找出正是號召民衆作反動

遭一次最偉大的世界事變 , 斷送了一千萬人的生命 , 掘紮了,挖空了麦本

怕日本的監牢內關滿着革命的戰士,而日本年輕的革命文藝却能够反映出畫至在

49

我們的日本作家博得了不朽的光荣。那怕帝國主義的出版檢查多麼嚴格,那

衆反戰的鬥爭。

找出一條和平主義的道路。 那一條道路是合理的行得通的道路呢? 換句 **瓤裏面當然要表現出來。或者接謎,或者反抗,或者想在擁護和反抗之間** 來。戰爭好比一道氣流,浸透着激動着人民大衆底堡活,在反映生活的文 是現實的生活基礎。 **諾說,那一種態度的作品是和生活底正義相一致的作品呢?决定這的只能** 文藝是生活底反映,上面從文藝底發展變遷上舉出了一些例證,但還 在這個世界上,舊戰爭底創傷遠沒有痊愈,新戰爭底黑影又濃厚了起

僅企圖反映出民衆正在開始務的鬥爭 ,而且還企圖推動證個鬥爭 ,影響證假鬥 滿洲日本軍除裏所發生的風潮,能够著成許多敍事小說來描寫过種鬥爭。他們不

50

作者底看法、欲求和生活底實際情形吻合,那他寫出的作品就能夠取得其 容,那中心內容是實際生活和作者底看法、欲求混合了以後的產物。如果 底殘酷和兵士生活底痛苦, 以及反動戰爭底沒有意義, 那他寫出的就是 如說, 前線上的兵士噻變這件事, 假使一個同情兵士的作者寫出了戰爭 實性,否則,那作品底內容就一定合成爲多少是歪曲的虛僞的束西了。譬 作者底觀點整理了或引伸了以後的東西。無論什麼作品,總有一個中心內 可以從另外一方面具體的文藝作品底構成要案加以說明。什麼是文藝作品 第二是主題。主題是作品內容底中心意義,是實際生活裏的素材經過

者把嗪穟的士兵看作破壞軍紀和國家威信的凱民,那他底作品當然毫無意 | 4

一篇有真實性的作品,像巴比塞一樣的反對反動戰爭的作品了。但如果作

傾」。例如他底毀滅,左拉把戰爭解釋為「生存競爭」

公律底應用,所以 (1)左拉底小說, 差不多都先把中心內容規查好了, 就是所謂「網

躯草定的「網領」是—— 個民族的身上。然而選是有原因的,我就來研究選原因。這樣一個民族,在這一 施丹之敗的命運——是最可怕的空前的『民衆的消滅』。 遺偶命運落到了臺

世紀的初期到處都是勝利的,怎麼會讓人家來歷碎地的呢?失敗是有原因的;應

當研究像數學似的準確地引導到塞丹的毀滅的那能道路。在第一個今般溢之下是 **藤利的,在另外一個拿磁崙之下就被打倒了,被消滅了。在這個過渡中間出了什**

切偉大的作家都是先用很大的力量來設定他底主題的 。 舉兩個例

然界的不可輕重的黑暗勢力,就壓碎了虫豸了。(何麼:關於左拉) 生存鬥爭的必要:高尚的而又深刻的悲哀的遠爾文觀念,克服了那種不幸者;自 之中的領袖。像破俗第一的時候,我們是新式戰爭的先鋒,新的力量的代表;還 地,而在戰爭整衡上也落後的了。同時,我要指出戰爭的其正可厭的而目,指出 奏可以求得並且指出許多原因;今破崙第三的時候,我們沒有疑問的已經遊遊不 寮事呢? | 李融崙們的命運是黎颢。大概,我們並不是比較的弘著,並不是各民族

內容來表達親心,換一句話說,從頭到是來逃說小說。 (2)法提耶夫底毀滅底主題 自然,要简短地较迷露有作品的主题或觀念是很難的。最好是用小說本身的 我怎樣理解毀滅的主題呢?

题诚的基本見解是什麼呢?我可把它报述如下:基本的見解是:在內酸中是 | 3 但是,粗略地扎小說的基本意見騰一講却是可以的。

逃行澄極大的改造。 這一改造所以能够顧利地進行者,是因爲革命是由先進份 百萬民衆中生長出來的,都在革命的鬥爭中嚴鍊者,生長者,發展者。人類資料

受訓練,受改造。

道部小鼢的基本主题,可以殷就是道樑的。

但是在遺部小說裏 , 還有幾個別的副主題。其中一個如下,我留心, 要在

見,我想在發減中特別著重於遺倜意見。

中先進的勞工,在組織上佔着很重要的地位。為駁斥他人關於遊擊運動所寫的起 極為漢語。依據自己的遊響戰爭的經驗,我以為遊擊運動中的自發成份頗多,其 變減遺部作品中,把遊賽運動描寫爲一種純粹自發的運動,而城市和工人的影響

子來領導的,此種份子認濟了革命運動的目標,他們領導較落後的,幫助他們去

鬥爭的,偶然落在革命赞量的,都終途退出;而一切從真正的革命很基中,從于

實行人類資料的淘汰,一切敵認的 , 都被革命接除 , 一切無力參加異正的革命

發減中加以發揮。島利雅路夫會要求每個自冕的工人,每個革命者,都要有這樣 **其麦羹,無疑境,都是他的大缺點。但是在鬥爭的生死關頭,他的行為,却為李** 益的,就是不道德。 命所需要,而克服了自己的弱點。他参加革命鬥爭的遁程,是他的人格毅成的過 人。他能做贱,能破口大踢,又能吹牛皮,吃酒大醉。他性格上的道一切特徵及 的一種道德觀,就是一切行為與活動,都要以革命的利益為出發。凡遠犯革命利 所以,毀滅中産生了莫羅式加和美狄克兩個典型。莫羅式加是個粒經異應的 同時,強氣的「全體人類」的永久的道德是沒有的 , 這種意見 , 我也想在

《道德】的。『忠實』,『不奸淫』,『不敬脫』,不羼人,不過道些品質在他是表 [55

最诚中的第二個「主人公」,美狄克,從查經上十波的獨點散來,他是很講

程,是解脫過去的罪惡而獲得新的革命志士的品格的通程。他還沒有把假鍊的道

跳走完,便被打死了。

這兩個例子說明了一篇偉大的作品必須是為了表現生活具理,這生活 ——我的創作經驗,沒种實際

因爲他的志向邀大,此種志向决定了他离尙人格的發展。

亞的個人主義。 革命審查的結果, 獎羅式加乃比美狄克更高一級的人的典型。 面的,接藏著他內心的利已主義,對革命專業信心的缺乏,以及加倍的小布爾喬

法和社會生活成內容有參差的地方,如左拉,那他成作品就不能充份正確 **其**理是作家從現實生活提鍊出來的。如果作家底觀點和生活內容一致,如 地把生活與理反映出來了。 法提耶夫,那作品成真實性就非常地大;如果作家底觀點或對於人生的潛

傳用言語表示出來,言語是文藝作品底基本的工具。然而,文藝作品上的

文藝作品底第二個要素是言語(文字)。一切的事實,一切的思想,都

活,**同時**也表現在作家用來描寫那內容那生活的言語上面。 的生活吸取了貯蓄了語彙。一篇好的作品,它應該用的是活的言語,言語 應該能夠使那內容得到活的血色,活的色泽。作品底內容,它所表現的生 田園詩人底文字。有的作家從保母學習了言語,許多大作家努力地從周圍 作品裏面不會出現蒸汽電汽等機器名詞,描寫火車工人生活的作品不能用 底活的口器底洪流聚取來的,雖然得經過作家底選擇和洗鍊。夏萊時代底 言語,不能由作家源空創造,也不能完全從書本裏抄錄,它應該是從人民

渐署婆娑愁永鉴,

接節义重陽,

實批紗廚,

牛夜涼初透。

東羅把酒黃昏後,

有暗香盈袖。

美道不消現,

人比黃花瘦●

| 李清顺,舞花路

能夠有的麼? 這些用語,不是只有在封建社會裏的,多點等新的圖秀底生活裏面才

又例如——

穿制服的客,整套奥毒摩,歌與跳舞,每天在一定的時期舉行歌此歌天奉行暄熱的狂歡節祭。 我今天才感到了,今失才知道了,我今天才感到了,今失才知道了,

每天往工廠去,每天往工廠去是愉快的。 泥碎面高美灣似的車輪底整然的節奏的舞踏。 建築與畫華,沒有曾詞單有音響的美調的話度。]

暴得不絕地傳成那發光的新的東西的力是愉快的●在機械底旁邊,暴著租暴的破壞的力,在機械底旁邊,暴著租暴的破壞的力,

11. 孫陀排耶夫底工廠的歌,畫室羅

遠楼的言語就完全是產生自另外一種時代底另外一種生活了。

争,出現了貴族的武士階級以後,才產了長篇的英雄殺事詩;宗教在人類 常地激化了,需要把現實生活裏的事故或實情隨時地迅速地反映出來,迅 在,出現了豬頭小說,報告文學,速寫之類的形式,道是因為社會鬥爭非 生活裹佔着了重大的位置以後,才產生了宗教的藏詩等等交藝作品;在現 **兼,不能夠簡單地說明,在這裏只舉出容易明白的例子。有了種族間的戰 說,什麼樣的內容就得創造出和那內容相應的形式。不過形式問題非常複** 第三個要素是形式。文藝理論上有一句話:內容决定形式。那意思是

速地傳達給讀者的緣故。

遠,阿麗先生在魯迅難感選集序裏有一段卓越的說明—— 藝術手腕,以及戰鬥的情熱,好像「雜威」底作者根本不配稱為作家。關於 這種文體和它底作者爲得一錢不值,好像「雜威」裏面决不會有思想立場, 本人受到了不断的攻擊,那些被這種文體顕露了原形的蚊子蒼蠅們趣想把 文書批判上,做出了偉大的戰績。但包正為這個原因,這個文體以及學認 **潜和最大的成功者是警迅先生,他用道種文體在思想鬥爭上,社會批判成** 在中國新文學裏面,「雜成」還種文體是非常發達的。這文體医開拓 **参迅在最近十五年來 , 斷斷複雜的寫過許多論文和雜感 , 尤其是雜感來得**

含有鄰說的激思。可是正因為一些數子者觸對厭他的雜感,這種文體放證明了自 多。於是有人給他起了一個粒號叫做「然感專家」。「專」在「雜」裏者,顯然

的特點是更直接的更迅速的反應社會上的日常事變。 迅而變成文藝性的論文(阜利通)的代名酮。自然,這不能够代替創作,然而馳 這樣,這種反映音五四以來中國的思想鬥爭的歷史。雜處道種文體,希要因為學 政治立場,他的深刻的對於社會的觀察,他的熱烈的對於民業鬥爭的同情。不但 案的**智論**採取通常的形式。作案的幽默才能,就幫助他用**藝**術的形式來表現他的 創作奠去,表現在具體的形象和典型裏;同時,發點的强暴的壓力,又不容許作 生的原因。急遽的劇烈的社會鬥爭;使作家不能從容的把他的思想和情態蜂舞到 (Feuilleton)。 羅婆是想一想還將近二十年的增形,他就可以懂得這種文體發

現時的戰鬥。要知道形勢雖然資人不相同,而那頹吸血的苦頓較子,却總是那麼 現在選集書迅報感不但因這裏有中國思想鬥爭史上的實責成績,而且也爲着

這不是說明了交藝底形式不能不是現實生活反映,不能不是被現實生

捨决定的麼?

(一)你說過或者聽見過那村裏面男女會特的民歌或山歌沒有?它們和新文學裏面的愛嬌 **葑有什麽不同?爲什麽不同?**

(11)你最喜歌的作品是什麽?為什麼喜歡?研究一下那作品處作者與身世,研究了下位 **笃什麽寫了亦作品,亦作品處主題是什麽。将反省一下你自己處生活和對人生的案**

(三)你接過法捷耶夫底毀滅沒有?頭一踱看,踱了以後再度說一下遊一章裏面引用通的 颠,阿谁一下那作品或那些部分使你感動了。

作者本人所說明的主題,同想一下你從作品裏得來的印象和作者本人所說的是不是

《四〕中國從前寫文章用文音,現在用白話,爲什麼?前年有過「大杂語」篇載,沒有來 [6] **活經歷和選本小貳有什麽關係。** 一致。如果不一致,再讀一遍。以後再者查考一下法樣事夫處生活經歷,看他底生

更使跛者覺得有趣? 另外再完全採取土話用拉丁化排音器一篇,你以為那一篇會寫得更傳辦,更强異,

了拉丁化逐動,朱棣得不?把你那個地方底陸便一個什麼生活故事用文音寫一篇,

第三章 文藝站在比生活更高的地方

被封建道德觀念伊廉住了的作家 , 當然不能夠寫出肯定婦女解放的作品 得到「靈威」的作家,他寫的作品就一定是靈爛的頹廢生活和頹廢敗憂; 也當然是各各不同的。 把生活消磨在跳舞場電影院裏, 只能在這些地方 現在這個複雜萬端的社會裏面,文藝作品底內容和它對於人生所有的意義 什麼樣的生活就產生什麼樣的文藝,這是簡單明白的真理。那麼,在

别人當作犧牲的勢力,也有反抗一切的迫害,把人類底生活向光明推進的 [65

然而,無論在什麼時代的社會生活裏面,有只顧自己底利益,不情把

為是出沼威反映,能夠真實地反映生活的作品,能夠**美**質地反映出生活底, 的作家,也有和反動勢力底要求相呼應的作家。 完全結合者的人。在交藝上,無論在什麽時代,有向進步勢力底方向走着 在這裏有一個問題:文藝作品底價值是由什麼以定的呢?我們說,文

勢力;在無論什麽時代裡面,有吃人騙人壓迫人的人,也有和進步的理想

66

又怎能夠看得清現實生活,怎能夠寫得出現實生活底與實呢?和進步勢力 死活,不情採發其情來滿足自己底要求。旣然被自己底要求弄昏了眼睛,

的作家不能夠。為什麼?因為,反動勢力只曉得自己底利益,不顧別人底

那麽,誰能夠寫出道樣的作品呢?我們說,和反動勢力底要求相呼應

脈搏的作品,才是好的,偉大的。

相呼應的作家却不然,因為進步勢力本身在現實生活下面是被壓迫者,被

品裏面。例如,從迷醉在跳舞場的作者看來,跳舞場能夠使人得到忘我的 對於不合理的東西的惟惡,這樣的作家才能夠把生活底具實反映到他底作 情地看清現實生活是什麼一囘事,能夠真正生出對於光明的東西的愛着和 **殘害者,因為進步勢力本身要解消一切黑暗的不合理的東西,所以能夠無 酵生夢死的墮落堪所了。** 陶醉,幸福的境地,但一個進步的作家却要不客氣地把跳舞場寫成有閒者 再舉一個例子。 法西斯主義是世界上最反動的勢力,這反動勢力也當然侵入到了交茲

與相;不能寫出現實生活底與相的作品是不能取得藝術的價值,不能發生

67

藝術的力量的。 一個意大利法西斯主義的批評家向文藝提出了這樣的要求—— 我們需要遭樣的作家,就是要他能够看到我們的農村是快樂的農村,我們的

對於道,以一位於克有過很好的說明,那說明恰恰證實了我們在道裏 能够聽到英宗里尼底宏要震盪於廣場之上。 工人,要他能够看到,我們的道路忽感從羅馬分支出去,向世界各處遷延,要他 **農民是快樂的農民,我們的工人是安分守已的,信任國家的,與祖國安協合作的**

所提出的道理—— **法西斯主義的批評家喊道:給我們這樣的作家,就是要他能够橫寫我們農民**

底滿意,描寫我們工人底愉快安等。法西斯主義的批評家承認這樣的作家現在還 沒有。總之他是看出了了在法西斯主義者教政以後,文義,如果不把他看做一担

一担用買的製紙,而是看作創作像大典型的文鰲作品,那末,遺樣的文藝在廣大

利是不存在的。 ——爲什麼在法西主義訓定之下文藝是奄奄待義。 為什麼?這一點的原因是十分明顯的 > ——這個原因是與藝術和文學全部發 我們應當回答一個問題>---而這個問題從文藝觀點看來是一個基本問題?

們相信世界帝國主義戰爭是一種幸順? 但是你們那裏會找得出這樣的藝術家,他能够說服于百萬的工農苹果,使他

依們就去找出這樣一個現代的偉大的藝術家,他能够著一本逼真地插寫意大

矧農村的書,而道本書又能設服農民和設服我們,相信法西斯主然解放了意大利

的農村。然而有一本實是逼真地描寫了意大利農村生活的,這就是西龍乃底一本 19

腰史底根源本身有關的。 作者要是能够肯定地觀察現實,他就能逼其地描寫遺價現實。

於現代,又假若向他們提出一個任務要他們給民業有證有據地描寫法西斯主義的 成種們的。 **制削,不但沒有消滅而是加緊了官僚們在法西斯主義農村裏的歷題。** 說明意大利的法西斯主義並沒有清減地主医政権,並沒有消滅資本主義對最民的 阗的描寫,因爲他是法斯西主義的敵人。而描寫意大利農村的眞情,不能只限於 實際情景,那他們所指寫的情景是反對法西斯主義,反對資本主義,而决不是實 在黃本主義垂死的時期,法西斯主義者能够消滅支養,可是你大的文藝他們 岩是像於土比亞這樣的天才,像米西垒則羅或師網都。建文所這樣的天才生

因此,離果是希望世界文藝重新發展起來,難要是希望有新的文藝,雖要是希望

是創造不出來的。每個藝術家,就算他還沒有懂得生活底全部總和,沒有懂得什

廖明傲法西斯主義,他所當了解一點:法西斯主義是文藝底藏亡,際化和崩潰。

赛。西班乃道個人生不犯了許多的政治錯誤,可是他對於意大利的農村却作了逼

成功的文藝偉大的文藝必須是向着歷史上的進步勢力底方向,還就說 粉變爲偉大的文藝。· 法西斯主義,因爲只有在這個鬥爭中才能產生,發展,並鞏固文藝,而這種文藝 主義的岸地,投煙到我們這邊來的路徑,應當與我們一同去反對資本主義,反對 人類發展底泉源的偉大橫掉能够生存和發展起來,——就他應當難開這個法西斯

接亂的生活裏面看到或威曼到的質察着過去現在以及未來的脈絡者,才是 有異實性的作品。所以,文藝並不是生活底被寫,文藝作品所表現的東西 地反映生活底一切細節。能夠說出生活裏的進步的趣勢,能夠說出在萬花 明了:說文藝是生活成反映,並不是設文藝像一面鏡子,平面地沒有差別

須得是作家從生活裏提鍊出來,和作家底主觀活動起了化學作用以後的結

果。交蠹不是生活底奴隷,不是向限前的生活屈服,它必須站在比生活更 71

高的地方,能夠有把生活向前推進的力量。

這意思,可以由兩點來說明。

外飛來的東西,而是產生自他所屬的社會層底生活。現實生活裏的苦惱, **厳虔的熱望、的「夢想」,不肯向眼前的生活屈服,而文藝作品就是從道** 黑暗,挣扎,紛擾,身受着這些的進步的社會奉一定會產生出對於人生的 ,有慾求,有理想。然而,作家戲威情,慾求,理想,不是沒有根據的天 第一,作家,文藝作品底創作者,是配會底一員又他對於生活有或情

魯迅在我怎樣做起小說來?裏面說: 麓,我仍抱济于多年前的「啓蒙主義」,以爲必須是「爲人生」,而且要改良遺人 自然,做起小脱來,總不免自己有些主見的。例如,說到「爲什麼」做小數

出發,以道為地盤的。

明了作者底主舰的毯求,主舰的理想度?然而,他所說的「主見」,並不 所謂「主見」,所謂「爲人生」,所謂「要改良這人生」,不就是說 播出病害,引起凝救的注意。…… 関」的新式的別號。所以我的取材,多採自疾離社會的不幸的人們中,愈思是在 生。我深惡光前的稱小戲寫「閱餐」,而且將「爲藝術的藝術」看作不過是「清

如,他描寫了農民,農民底蒞苦,悲哀,被壓迫被蹂躏的生活,從這描寫

裏面透出了作者底態度: 他底同情, 他底悲愤,他底對於过種黑暗現實

它是以窮苦異民底生活做地盤。說出了他們底慾求,他們底「夢想」,以 [7 品來。而這種主觀的條件,不論作者本人是怎樣養成的,但客觀地說來,

的反抗。沒有這樣的主觀的條件,他就不能夠寫出已經寫出了的那樣的作

是從現實生活底外部選空拿來的,這只要說一讀他底作品就可以明白。例

生活成具質,容觀的真理,就是奧型的環境裏的典型的性格。 先借用高爾基底說明能—— 什麼是典型的性格或典型呢?

工人,作家可以选出多多少少是成功的一個人底照相,但那不過是喪失了社會的 衙,想像,推斃,「考案」,是必要的。描寫他所熟知的一個小店主,官吏,或

藝術非有者遍化底能力不可。 文字底創透藝術 , 性格及「典型」底創造藝

教育的意義的照相而已。 因而那對於關於人關於生活的我們底認識之擴大和深

是什麼呢?它所反映的不是實際上的一件一件的事,一個一個的人,而是

第二,上面說過,文藝不是生活底複寫,那麽,作品底內容所反映的

及對於他們底生活的批判的。換句話說,邁過作者底主觀以後被創造成功 7

的作品,是比實際生活更高,具有推動實際生活的力量的。

館多把這些物事抽出而且結合在一個小店主,官吏,工人甚而,作家致能够用逐 吏,工人指出最性格的攀體的特徵,習慣,類啉,穩型,信仰,點迷嬌敬,如果, 化,完全不能給與什麼罷。但如果作家各各地從二十個五十個一百個小店主,官

當我們一談到果戈理(Gogol), 剛察洛夫(Goncharov), 格里波萊托夫 文藝作品的力量是在概括,是在綜合(Goneralization)。

俭,或奥布洛莫夫,或別巧林 , 我們覺得證些人物都是描寫得很生動 , 各具特 (Griboedov) 等人作品的人物,如:乞乞科夫,瑪尼洛夫,接巴開維支,或奧尼

色,各具不同的假性特徵的人,同時也都是綜合的典型,概括的典型。 现在我們遇到頑固的蒼式官僚時,總說流是法穆索夫!拍馬皮的人,我們不

會叫他莫爾查林;而延遲冬季養種的人,他們練叫他奧布洛莫夫。

在給初學寫作渚的一對信裏面,也被着重地提出了一

宇法創造出「典型」——那就是藝術。

在我怎樣做起小說來?裏面,也說明了同樣的意思---型,則其在客觀的現實上要越簽普遍,把握當代人們的特徵越發確切。

『所寫的事迹,大抵有一點見過或藏到的緣由,但决不全用這事實,只是採

取一端,加以改造,或生發開去,到足以幾乎完全發表我的意思為止。人物的模

特兒也一樣,沒有專用一個人,往往明在浙江,臉在北京,衣服在山西,是一個

青年作家要年年地配着,作品的社會意味越有價值,作品中的主人公越發典

而在自己的主人公上體現了是典型最特徵的輪廓,絲毫未沒失奧布洛莫夫型的個

習慣,性格,思想,簡重,對百奧布洛莫夫的外觀,及造成奧布洛英夫的環境,

现货,知道當代的大衆,都是根據觀察好多類似的性格而选成文學上的典型。 剛察洛夫為了攝寫一個奧布洛莫夫,自發了多年的觀察和工作:研究生活,

爲什麼選樣呢?因爲果戈里,剛察洛夫,格里波聚托夫等文藝家,初會觀對

了感勤,於是加以創造的加工 , 結果也就造成了一個典型的性格 。 把某一社會 格的共同的等等特徵來道一作用,他只在某一環境裏發現了一個新的性格,受到 有時候,典型底形成並沒有經過藝術家意識地從一個特定社會掌題取出最佳 然而,典型底創造,還有一種情形。關於這我曾經作過說明。---

拚揍起來的脚色。.....

質的特後,使他既創造的加工是在那個性格和他民社會的相互關聯上進行的;那 見。爲什麼是可能的呢?因爲,藝術家底對於現實的認識能力和藝術的感性能力 **氧赛的刚刚**斯芽的性格創造成一個典型,像普式庚啶創造奧冠金,透情形更為當 (不是單純的想像力) 引導著他,使他所把握到的那性格是那個社會羣底新的本

成為典型了。如果那人務是由一種新的性格底剪字造成的,那萌芽在必然的社會 廖,被創造成的人物底特後必然是那一社會業所共有的本質的東西,那人物也就

土壤(藝術家創造的時候所依據的社會的相互關聚)上一天一天地成長,一天一

77

從這些說明可以知道,作品惠的人物所表現的是社會攀體底特徵,是 已就成了一個「歌言者」。 天地普遍,那麼,藝術家所創造成的人物就成了一個「先驅的」典型,藝術家自 18

能夠說明那個社會學底本質的特徵,也就是上面說過的生活底具質,客觀

了,但交交必須給聲繪形地從一個活人身上描寫出來。 信 ,以及冤醒後的勇敢等等性格 , 科學只须用抽象的詞句敍述出來說夠 『形象化』「假性化」的過程的。譬如說,對於農民底保守 , 固執 , 迷

關於道,我會經寫過一段說明——

什麼不同呢? 關於這的說明是 : 文藝上所表現的英理或真實是必須遭遇

然而,科學也是概括共同的特徵,說明客觀的異理的。文藝和科學有

科學不同,它挺面的真理是通過影像的個體(this one) 表現出來的,所以藝術事 社會學的法則,隨人而異,也就是高爾基所說的對於個人是特質的核心。藝術和 面的社会的物事须得通過個人的物事,须得個人的物事給以湮暖,給以庫內,給 科學相同,「爲的是表現客觀的眞理」,所以它所概括的是社會的物事;但藝術和 化,在表面的說話的樣子,動情,姿態,容貌,微笑,眼睛底轉動等等,不能有 變的,是個體的現象,發生在活的個體上面,如在內面的心理底律動,情緒底變 語法等等皆可以得到社會學的法則底說明;但個人的物事是以生物學的東西做些

所以,生活好比碳砂,交藝作品所表現出來的東西好比純金,概念雖

***** 悬是從礦砂提取出來的,但並不是礦砂本身。它是礦砂底精華,它具有包 19

以生命。個人的資事使社會的物事「活起來」。沒有了個人的物事就不是藝術。

社會的物事是社會學的範疇,是某性的現象,如習慣,越味,微窒,信仰。

遮步的道路的作家,就是想替人生服務的作家,也不是個個都能夠達到這 雹精神的。在這裏可以學出現在大家最關心的兩個傾向來。 以上,說明了文藝底價值,說明了文藝底異正精神。然而,就是走着

那種作品只是描寫自己周圍的日常瑣碎事件,或者是張三和李四吵架吵得

生活,有的作品平面地敍述了一件事故底經過。這些是不是實際生活戛有 的呢?有的。较進一步的是,有的作品冷靜堆描寫了一段汚穢的或平庸的 怎樣發怒,或者是王五被狗咬了怎樣痛得難堪。這些是不是實際生活裏有

的呢?有的。但這些不過是生活現象底留聲機片,失掉了和廣大的人生脈 排的阐述;既沒有作者底向着人生邀景的情熱,又不能獲出息息動人的生

第一是自然主義的傾向。我們不是聽說有過所謂身邊瑣事的作品麼?

含了它的磺砂所沒有的純淨。

受壓迫很深,所以反抗性非常大。這是一個抽象的觀念。但這個反抗性在 情形,無論在什麼場合都把這個固定的看法套將上去。例如,說窮苦農民 看法是從一個固定的抽象的觀念引伸出來的,不顧實際生活底千變萬化的 活,無從得到文藝作品應該得到的力量。 活底真情。 這是對於生活現象的屈服 , 不能夠提鍊生活也不能夠推動生 第二是公式主義的傾向。公式主義是一種態度,一種看法。道態度或

官報仇……。但公式主義者却不能看得道樣具體,定規地要寫農村底袞菸 的喝酒黑人,有的當强盜,有的拚命勞勵,想發財出氣,有的當兵,想昇

的表現,但問題是:達到這個結局的有各種各樣的道路,有複雜英鑑的過 和地主底壓迫,接着是農民底甕躍和反抗。常然,這是最有意義的最積極

實生活惡表現出來却是千變萬化的。有的怨天尤人,有的求菩薩保佑,有

着作者底情愫,道樣的作品無疑地也是公式主義,不能夠發生大的藝術力 的道理,如經濟恐能,天災人祸之類,不能夠湧出活人底呼吸,沒有實注

這兩種傾向是和文藝底大道相隔很遠的,因為不能真正地和生活融合

創造出能夠溫暖人生推動人生的,說出了生活真實的交藝作品。 以及超出生活之上,由生活裏面汲取熱力,汲取威激,用道熱力道威激來

治和心理過程會不會有這種可能。其次,造一個故事,說明一點社會常識

例子。作者使他底人物畔贼作者自己所要叫贼的口號,不想到那人物底生

.

(一)於讚邁的作品,有的依你感聽,有的使你厭倦,是不是?問想一下,使你感動的作 品是那些?为什麽使你遊蹦了使你厭倦的作品為什麽使你厭倦?

(二)有人致阿贝基中國家文藝藝的最成功的集製。外殼通阿贝正修沒有?研究一下,阿 Q是一個什麼的與型?他感性格說明了什麼東四?

(三)你證通的作品裏面,那些像自然主義的作品?那些像公式主義的作品?拿出機震來 研究一下,它們為什麼不好?為什麼不能使人感動?

(四)有許多住家,在範围的時代能夠寫出有力的歷人的作品,但被上層社會注意了,輸 他種類的優待以後,却反而寫不出真實的東西來。就是什麼樣故?

第四章 創作之路

作家 , 文藝作品底創造者要怎樣才夠達到這個目的呢 ? 人類底變魂底技 他們底心理,意識。說作家是一人類底靈魂底技師」,並不是過言的。 讀着文藝作品,或者發笑,或者憤怒,或者悲哀,或者威激,道就影響了 化生活的人,都或多或少地從文藝作品取得對於人生的態度或認識。他們 出的書籍,文藝方面的數字也是在最高的一類裏面。換言之,只要是有文 而且强大。在書店底出版數字上,文藝的著作是主要內容之一,圖書館借 在上面一章,我們說明了什麼是真正有價值的作品,現在就要問了; 在現代人底文化生活裏面,文藝是一個重要的成份,文藝底勢力廣泛

之類。創作活動是非常複雜的過程,作家底精神活動須得自由地跳躍,選 才能夠提住創作對象底生命,决不是八股文似的死的作法所能夠範圍的 出「偉大的作品」。例如怎樣取材,怎樣佈局,怎樣剪裁,怎樣起頭結尾 師,要怎樣才能夠實現他底使命呢? 道裏,我不能向讀者提出什麼什麼作法來,說是依照道作法就可以寫

鞍生,玫瑰花就不會出現的。我們底任務不是要說明玫瑰是怎樣地生業, 如果沒有適當的土壤,水份,溫度,不栽下種子,道個微妙的過程就不會 | 底生薬,發苞、開花,當然是一個非常做妙的不能用人工做出的過程,但 然而,這並不是說我們不能夠解明創作活動所必須依據的前提。玫瑰

秦,發苞,開花。偉大的作品應該怎樣寫,這個實際的創作活動底過程, 怎樣地發苞,怎樣地開花,而是要指出,在怎樣的條件之下玫瑰才能夠生

大的作品, 這個創作活動底基礎或前提問題 , 我們是能夠而且應該解明

力量,他又怎樣能夠大無畏地看清生活底異理,創造出能夠推動生活的作 不抱有積極的態度,他就不能夠和進步的力量呼應或融合;離開了進步的 實性的文藝作品一定流貫着作者底廠情,然求,理想。如果作者對於人生 這只要看一看偉大的革命作家高爾基就可以知道。高爾基是從勞苦人 第一是作家對於人生的嚴極的態度。在前一章裏,我們解釋過,有真

惡,充滿着對於小資產階級底痴呆和保守主義的情惡,也充滿着對於勞苦 民中間來的,在他底文學活動裏面,充滿着對於資產階級地主底秩序的情

人民的变心, 和批判 。 這個精神使高爾基底文學工作自始到終都貫注着 , 使高爾基底作品大無長地表現出了沙皇俄羅斯底具實生活

革命的热流 鬥爭? 為什麼是遺樣奇怪的背洞? 難道舊的音調:「安珠兒在天上飛着,既上 作品裹。 九十年代有一個批評家 ,他要想找出高爾基所寫的一種什麼奇怪的跨 意。爲什麼在他的詩宴,天是那麼空遊?爲什些要有暴風雨的海燕?爲什麼牠們 高爾基來到文學裏却是一個鬥爭者。他把他的鬥爭的熱比漢輪到他的每一篇

就唱着好聽的詩歌」——不是更好些麼?這都是很正經的寫的。這個很聰明的批 新家不懂得一件很小的事情;他不能够了解革命思想已經恣逃了全國,這個革命

高潮把转变的一切安徽見和魔鬼都趕到了。國內要求着新的歌曲。而高爾基就唱

原南的海燕一蹇,是用底下道句話結束的,「蹀道泰風雨來得更凋密些谎!」

着這種新的歌曲。他的海燕歌傳遍了整個革命的俄國;列灣在他的一篇文章「暴

88

但珂,他充滿潽對於人的愛,决定了要帮助他們。他就把自己的充滿着愛的心挖 道路 , 爬出那生活的爆泥坑而走到新的生活那寒去 : 他們彷徨着 。 一個青年

高爾基有一個最好的神話——關於但珂的神話。人們要想從黑暗裏找出一條

遗路。减微基所做的就是道樣的事。 他在他的作品要面 ,放進了他的全部的心 出來,高高的學起在自己的頭上,那心放著光,像太陽一樣,給人們照清了一條 一,放進了他對於壓迫的全部的憎惡,放進了他對於被剝削的全部的變和異實;

這些作品像耀眼的光明一樣的照耀著,號召著向那新的秩序前進,爲著我們的主 推而鬥爭。 (史張芙基)

第二是在實際鬥爭稟面所潛潤起來的生活知識,生活經驗。文藝作品

裹所表現的桌理是從現實生活提鍊出來的,所以,雖然作家抱有對於人生

作,不見得能夠寫出偉大的作品 , 為戰鬥而生活 , 才能夠取得創作底源 的花汁造成蜜糖,譬如碳師,從各種礦 砂鍊出純金為做 「作家」 而創 所認圖到的人生樣相,從這些人生樣相創造成的戰費。譬如蜜蜂,從各種 他們底生活是向着戰鬥,他們底作品就是戰鬥底紀錄,在戰鬥底經過篡而 實生活裏面掙扎,苦惱,奮鬥,在現實生活渠面去接近眞理,深入人生。 的作家大都同時是偉大的生活者;為了生活底目的生活底理想,他們在現 觀的生活現象裏面,那他就依然不能創造出有異實性的作品。世界上像大 的積極的意然,但如果他沒有豐富的生活知識,不能把他底意歡逐逐在客 法提耶夫說創作底第一個時期是「蓄積材料的時期」,那時期底特徵

特别合我吃腌的,凡是道種鬥爭引人特別注意的各方面,好多我都丢掉了,自己 家,一切經過的印象都貯藏在我的心中。顯然,在我會經緣加過的鬥爭中,凡是 本人曾經受過革命戰爭——尤其遊擊戰的訓練 。 那時我沒有想過將要作一個作 何:作品的觀念、主題、結構,起初都是胸無成竹的。 切奪配。(我的解作經驗) 都就事件的新鲜痕迹配下了,可是在遗情形之下,我却预先不知道怎樣來使用一 沒意識到的也都忘掉了。 假使那時我會想自己將來亞做一個作家的話,顯然好多 我自己的作品,如毁滅,烏德黑人的最後一個了是取材於本國革命戰爭,我

----- 作案半自牛党自發地積蓄现實材料,往往他本人不知道道所得的結果如

90-

粉,但我以為,正是因為道祿他才能夠忘我地沉入到了生活裏面,全身全

法提耶夫說在戰鬥的當時沒有想到要做「作家」,所以丟掉了公的材

心地和生活結合,從道結合裏面體會了生活真理。道是養成作家底生活力

惋,作家必須把他要根據那來創作的生活材料詳細地關查,愼重地研究。 道機就能夠塡補自己經驗裏的不足,糾正自己經驗裏的錯誤,使自己所要 感覺力的最重要的時期,是作家走進文學生活之前必須經過的 第三 ,到了意識地計劃寫作的時候 ,却不能只是完全依靠自己底記

蹇面,敍述了他研究題材的經過,我們是應當效法的。—— 表現的東西更具實,更接近具理。級拉菲麼維支在我怎樣寫「鐵流」的?

知道糖。可是對於我,那地帶是非常詳細的。我自己是南方人,是傾的哥薩克人 我所以取道材料的透因爲:我覺得如果你要寫什麼東西,那麼你應該撤底的

一帶的風土,總之那一帶的一切我都是很熟悉的。當我正寫東西的時候,爲着在

91

,不斷的,而會絕好久的在高加索,古班,在黑海住通,因此那一帶的居民,那

能懷憂回復起來那一帶的情勢,我又到那裏去了一次。

其次要取道運動的材料,我就遇到了李領道業業的領袖。他自己出身進人,

不可笼的本着自己特殊的觀點。我又找了那些同他一塊行軍遇的同志們,我彷彿 的經過告訴了我。 官們。本地的農民知道這個人,於是就把他學作自己的領袖。他極群邀的把事情 不識字長大的,轉戰於土耳其職線上,在那憂得到了軍官的官級,他情恨着那些 嘲弄遍他的,那些不疑把他與自己不等者待的,在軍官會黨上不顧同他握手的軍 但是,同志們,當你取材的時候,時時刻刻的要配務那述說自己的生活的人

運動的異實的景片。…… -----於是,這麼一來,為著了親身參加過還次行軍者的陳遠,我包造了一幅這次 於第十個。後來我又得到一本日記,——是一個工人當這次行軍時候所配的日記 法官對詣似的去反問了一番。第一個人說了以後,就去反問第二個,第三個以至

這是把反映生活底具理當作自己底使命的作家所不可少的精神。臣。

心。許多作家把寫筆記當作日常的工作,把每天看到的嘉到的玻到的覺得 但是,作家對於生活的把握 , 一般地是由於經常的觀察 , 經常的智

生活底異情這一點上是應該得到尊敬的。

線體學過最新的微積分學,U·辛克萊組織有一個調查部,每寫一本作品 左拉為了為萌芽或什麼,下過碳坑,A·托爾斯泰為了為技師加林底雙曲

都先作過很大的調查工作。這樣的做法,至少在作家想忠實地徹底地明白

用加工作用,就是以這種經常的觀察做基礎的。例如,高爾基說他底創造 是有意義的東西紀錄下來。前面解釋過典型底創造過程,那所說的概括作

学瑪·哥狄耶夫,就是觀察了研究了許多同一種類的人物以後寫成的

以上,我們提要地說明了作家和生活的結合問題,要怎樣才能夠認識 %

件做基礎,再經過作家底主觀作用,還才是創作活動底具正開始。這裏面

生活印象統一,綜合,引伸,創造出一個特定的有壓絡的體系,一個跳圖 裏面。想像力使各種情操力量自由地沸騰起來,由這個作用把各種各樣的

着各種情景和人物的小天地 8

道個過程底內容是很難說明的,但我們知道,這裏面包含了作家底才

青成功的,但它們底歷史非常複雜,非常曲折,而且往往是長期的,决不

能問題,如構成力表現力感覺力等等東西。這些雖然是由於生活所訓練養

合到主觀的洪爐髮面,把作家自己底看法,慾求,理想,浸透在道些材料

第四,作家底想像作用。作家底想像作用把預備好的一切生活材料溶

生活,把握生活。然而,到道襄為止,還沒有成功為文藝作品。以道些條 24

是機械的方法所能夠達到 關於道,法證耶夫有一段實責的經驗談——

典型,所有者只是現實的原料,只是田樂:最合能感動的面容、性格、事件、個 冀,既未有徐理,也遗未有定見在藝術家的心中,還沒有完整而邀賽的藝術的 在藝術上工作的原始時期(敍述道很覺困難),典型在技術家的心中,混亂如

初步輪廓、主題、結構的大綱な樣在出現,是很難敍述的。我無法說出這來。所 他觀察和研究生活的結果如何。在遺鍋釜中,材料怎樣在蝦鐮,選取作品觀念的 班的情形、自然情景等等。藝術家在自己工作的這一時期,本人還不肯定地知道

的化合。 道征基本的思想、 觀念,是藝術家——和一切活的、鬥爭的、有愛擠 的、快樂的、以及痛苦的人一樣——在自己的心中早就孕酱起來的。惟經過相當 腾得的,只是全部预告起來的材料,跟一種基本的思想、觀念,起了某種化學上

事實和印象獨結起來,以便整可能地完全而明瞭地簽建出心中所結晶的作品的主 有的巨量印象和典型中選取最有價值的材料,揀選一切需要的,丟掉多餘的,把

計劃大綱的時候也就到了。道時,你蒼宇從事很有興味的自覺的工作,從心中所 術家的心中形成作品的某種基本的標誌;那時起草作品的某一節,某一章,以及

對於這一段話,我在文藝筆談裏面會經作遇這樣的註釋。——

這說的是容觀的東西怎樣地通過作家底主觀而結晶爲作品底內容的經過。沒

现實的原料」,甚至連作家自己都不應得那「結果如何」。也沒有像在證裏所說 有像在這裏所說的那麼拿單「客觀」,因為,形成作品以前,作家所有的「只是

的那麽耷蛋「主觀」 , 因為 , 形成作品的材料、印象,不但须是较合作家 『 廢

思想或觀念和歷史動向的關係如何,主要地决定了作家面貌底輪點 保底反映,它本身就是作爲在矛盾的現實社會戛的一種生活熬求而存在的。還體 遭個「自由」却有「客觀」的基礎,「客觀」的目的,它本身就是「客觀」底成 作家把他底精神活動緊張到了最高的「主觀」的「自由」的工作,但遺類「主觀」 和材料起化合作用的思想、概念,原來是生活經驗底結果,也就是特定的現實職 所以,作家在創作過程中和他底人物一起苦惱、悲傷、快樂、鬥爭,固然是

由」也就拿加風馬牛不相及了。同時,由這樣的「主藝」把握到的「客觀」,當 | 17 由一旅大, 作品底藝術價值就意画, 和文藝至上主義所宣傳的「主觀」和「自 份之一,是决定怎樣地對待「客觀」的主體。道樣的「主觀」意識,道樣的「自 過,遭種基本的思想、觀念,却是和一切社會人一樣是活的、鬥爭的、有愛情快 劢」的,而且遗得「跟一碰基本的思想 、 觀念 , 起了某程化學上的化合」。不

樂的。以及痛苦的作家「在自己的心中早就孕蓍起來的」。換句話說,作家用來

然有推動生活的体力,那不是宏觀主義者医「客觀」所能够想象的。

第一,積蓄豐富的語彙。說作家是言語感藝術家,是非常得當的,因 其次,表現力底養成,兩種修養是必要的。

构成文藝作品的三個要素之一,就是因為這個綠故。不用說,言語是從活 為言語是創作底工具,作品底內容須得用 語表現出來。前面說過言語是

以值得實費也得到了說明。

在道果,偉大的作品底具實性,思想力,得到了說明,偉大的作家何

函就不会有力量。(三七七——三七八斤)——

品就不能够有真的生命。配住,由生活到藏術!在生活基面沒有感激,在作品基

像大的作品都是寫了滿足某體**然求而被創造的**◆失去了愁求,失去了要,作

談話用語很遠的辭句去填充故事。」(給初學寫作者的一封信)這都是不 創作經驗談裏面錄說了一開始就是努力學習言語的 能使內容得到活的表現的。 燥的,死板的,合混的言語去寫,便是以雕琢的,偽美麗的,巧辯的,距 的東西。「初學寫作者,往往陷於兩極端:不是拿粗陋的,紀錄式的,乾 文藝上的言語須得是從口頭器選擇出來的最正確的,不曖昧的,最有意義 的口語底洪流裏取來的,但並不是迎合口語,和口頭說的言語一樣一樣, M·左勒克告訴了他用筆記積蓄語彙的方法。---**懺得言語,積蓄語彙,是作家底最基本的工作之一。例如高麗基,在** 遭無配簿分為三個部分。一部分是字,我配下我所喜歡的那類字,或若字,

東因自己不常見而引起興趣的学,或安証不起的学,或該話時慣用的俗字。是述「今

增强我所敘述的故事的眞實性的字撒選到原務上來。第二部份是句子,俚語,籤 故事使不出自己力量的時候,我便翻開筆配簿來,將那適用的,或發光的,或能 類字,我便配下來。但若說我用它們硬彌彌的枯成故事,就是錯誤的。每逢我寫 100

運用言語的心得。—— 方:在精美的房間裏,放著一張着色的桌子。我不去寫物的形式,也不去寫物所 物),我識別物件,是按著在物件的環境中,代表物件存在的特點而决定的(比 A·托爾斯太對於發現言語蔟蓄言語的經驗更為豐富,這裏只介紹他 省 我怎麼在語言上下工夫呢?我變力的要看見我所需要的物象(物件,人?動

神狀態的宇勢?這手勢暗示給我一個足以揭開他的心理運動的動啊。如果一個動 由做成的材料,只識別道:「著色的」),在入身上我變力的要看見代表他的記

等等),把人的道一部分,提作首要的部分去識別能(按「蒼色的桌子」例)——

所用的是特定的藝術手法,所表現的是特定的生活真實。譬如說,於預斯 個作家,生活在一個特定的生活環境裏面,沒有對於生活的特定的起度,

太底作品內容和表現手法和屠格追夫底不同。我們讀一個作家底作品,研

完他底生活 ,從這來理解 : 他在當時的社會裏是處在怎樣的生活地位上

他所表現的生活內容是通過怎樣的藝術手法,他底藝術手法底長處和短歲 | 时 面,他怎樣地接觸了社會生活,怎樣地從生活的真實創造了藝術的真實,

第一,多顧偉大的作品,從他們學習觀察生活表現生活的方法。每一

化,深黝化。.....

依然是給他一種動作 , 即用第二個動詞去把那由第一個動詞所得的印象來無目

詞不足表達他的性格時——再去找最顯著的特點〈如:手、猪髮、鼻子、腿睛等

現力底養成,是有很大的幫助的。 和他底生活環境生活態度有怎樣的關係。批判地理解道些,對於自己底表

道,一方面可以打破以爲「靈威」一來可以寫出偉大作品的數律觀念,一 所說的,「不息的勞作之為藝術的法則,正如它之為生存的法則一樣」。

方面可以糾正把創作看做自己無法嘗試的超凡奇蹟的神祕看法。「誰若講

是少數幸運兒的事業,那是不對的。」不要只是依靠你底「霆魂」,不要

自己的藝術勞作,說作家的技巧是一種「超零」的才能,因而著作工作只

我在文藝筆談裏面,對於道曾經作過解說,現在轉述在道裏。—— 第一,「著作生涯是一種很大的緊張的,日常的芬麵」,像巴爾扎克

最後,初學寫作的青年作家,在修養上有一些應該特別注意的事情。

自私自利;別人不棒你是「天才」就駡他是瞎子,把他當作仇敵。 吃白木耳上跳舞場;如果你底朋友不借錢給你,就造謠說他做過强盜,或 寫了兩篇作品就自以為是「天之縣子」,應該被人供養,只去讓完穿西裝

.

概念上的錯誤,可以顯示出所研究的作家之內部的成長,可以發現他的職 實的聯繫上去理解藝術作品,可以發展藝術的趣味,可以幫助揭穿讀物的 鎔爐泉面。

要看到了一點事情就寫,有了一點「歐想」就寫,應該先把道些放進你底 脆弱,其觀念往往為讀者所不明白,因為作者本人也就不大明瞭的。」不

第二,作家應該好好地「孕育」他底題材。「凡觀鍊不足的作品必定

第三,應該養成批評的精神,「批評,可以幫助青年從藝術作品與現

術上的品質和社會的趣向。」

以提高你自己底文學與應和能力。在審後的中國,還尤其重要,因為由這 文學青年容易有的不健康的誇大。在尔底問國養成了文學與趣,就一定可 书。道楼,一方面可以得到鼓励,卷成自信,一方面可以接大理解,刻正 阿好。創造同好,正相對為,研究。彼此把自己底創作傳觀· 辦職, 批 往遼自己作品的於點,不明白惟有克服飲點才是他創作發展的法則者,此 可以加大文學與生活的交響。 間至實,只等特證碩,把好產的指摘都看作對於你底「光榮」有損。 無作家從不會為出**優良動東西**來。」不要以為你底作品是天良繁雜,是入 第四,「不要偏人孤獨地去從事文學的研究」,應該在你庭周圍尋找

而「自我批判」,對於作家尤其需要、「凡是自誇自大,不會或不顧

Į.

《二〕你閱過高電差底瓷的站學和我的大學沒有?置其國軍的是什麼生活,什麼人看了處 《一)你讀過描寫聲臭小數作法歌游作法之類的書沒有?要那些書裏面能不能得避益處? 則,採其得使象猶違,脫起來生動,有弱顏性。 如課得不到,為什麽?随便取出你生活其某一段經歷,看能不能按照作法會真的規

《三》徐布沒有遞標的事情,經過一件事情或聽到一個故事就馬上寫成作品?寫成功了沒 **各遍的深切的哀悼,羞和现世界底情影,如资本主要底泛落,暖季底危腾,以及歉 楼中生,尤其是是近幾年,却成了世界文壇底像大的鏡稿,是近死了的清息引起了 社會感出現和解放選為監查进有什麼關係沒有?**

出现的時候 受到了一部份人的避关,也受到了許多人底非難,那原因是什麽?到

爾基底生活經歷和傳統創作態度和一切作品其的主題有什麼隨係?高爾基在文壇上

有?如果没有,那原因是什麽?

(六)中國從前寫文章用文舊,五 · 四文學革命以後換成了白話,那原因是什麽?最近又 (五)有人段,作家只施政冷静地描寫,又有人說,作家要還著艷情呼喊,把這用程波見 《四》前藏年有通一吹文藝自由職等,去华也而通主觀爽客觀的同題,你注意通过有?用 批評一下。 **你自己底准見把還垫同題批評一下。**

106

(七)你體交藝者的時候,是不是耽完了就丟開,不去類類地回復它底定義?你是不是不 喜歌剧人既你嚴作品不好?如果是遺樣的,遺類聽度能不能使你邀步?

大蝦選是更小

能表現出生活底真情?甘區觀治會不會和現在的文藝作品遊戲者不同?甘底影響更 章,所以要產生方言文藝作品,你以為遭遊見遊樣?用方舊寫成的作品,是不是夏 有了「大老語」和拉丁化運動,那原因是什麼?拉丁化主張方言拼音化,用此來寫文

(八)你超機遇小的交腦團體,也遇耐人預驗沒有?成績好不好?如果不好,應您懷去改

.

第五章 民族革命戰爭與文藝

裝。所漢化,被革命文藝底發展歷史所充實,所豐富,就發展成了社會主 主義(tealism);在現在,被人類解放鬥爭過程中積蓄起來的智慧所武 是用它所反映的生活真實底强弱來决定的。道種對於文藝的理解時做現實 義的現實主義(Socialist realism)。 以上,我們說明了文藝與生活的血緣關係,說明了作品底價值應該

底方向是什麼,那我們首先就要看一看現在的生活環境。 如果用這種理解來觀察目前交為創作活動感情勢,說明交藝制作主題

中國是帝國主義統治下的华殖民地 , 黄十年以來 , 一年比一年利客 107

望,因為中國反帝反封建底方量高度地堅强了,使帝國主義不能不採取量 為蘇聯社會主義建設底成功給與資本主義體系的威脅加强了反蘇戰爭低級 無恥的搶級殖民地的强盗計畫 ,因為這强盗計畫所產生的戰爭危機 ,因 折的道路,這才使中國発却了被明白瓜分,被異正滅亡的命運 中國人民反帝運動底前小後職,濟伏滋長、使使路者們不得不採取紆迴曲 為帝國主義者之間含有衝突,產生了所謂「獲會均等」主義,一方面因為 然面,因為經濟恐慌底開始和深化,使資本主義走途無路,採取了更

地,人民大乘過着被剝削,被壓迫,甚至被屠殺的生活。然而,一方面因

101

的中國就第一個被放在機姓者名單上面。

就依靠殖民地為生的資本主義底强盗性質說也能,就好戰的傳統說 也

後的手段:因為這些互相關聯的原因,在「機會均等」主義下面免費偷生

, 就渴望反蘇戰爭的程度上說也能 · 就和中國的生死關係上說也能

日本都是處在第一位上面,道就使它不顧一切地搶先執行了把中國整個吞

滅的行動。於是來了九・一八。

九。一八是魔手底第一次皆試,但由於漢好賣國賊底幫兇,它毫不要

力地吞去了廣大的東北四省和生息在那上面的人民。那以後,來了一・二 **哮着道一個惡魔,幫助它的有那些只想滿足動物慾望的認賊作父的漢奸賣** 則,來了武裝走私,華北增兵、等等,等等。在現在的中國大地上面,咆 八上海戰爭,來了黨東傀儡政府,來了華北自治運動,來了廣田三大原

領域上的生活都受到牽連,受到影響。它帶來了更大的壓迫,更利害的剝

削,更難堪的侮辱,帶來了亡國的恐怖……。我們把道呼做追在目前的民 109

110

對於這個民族危機,人民大衆底反應是什麼呢?

個口國的命運。幾年來,在一切人民中間的一切或强或弱帶有進步意義的 感到了焦急,痛苦,以至愤怒。他們僧恨這個亡國的命運,他們想拒絕這 第一,雖然程度各各不同,但選好賣國賊以外的人民,已經或漸漸地

切,更和事實結合了。 力,執行抗日的民族革命戰爭。到現在,道要求就被表現得更廣泛,更言 運動裏面,都流貨着一個共同的最高的要求:驅逐日本帝國主義底一切分

士和上海民樂展聯合抗戰;部分地存在着,如東北四省惠的義勇軍人民革 第二,抗日的民族革命戰爭,一時地實現過,如一・二八十九斯軍兵

命軍底行動。這些神聖的事實,到現在就更被人民大衆用了大的崇敬或者

切割粉一切矛盾都要看對於這個能召的忠實與否而被决定意義,都要在這 裏面,把一切鬥爭統一在這一任務下面。在有什麼出什麼的號召之下,一 最近,更把抗日的民族革命戰爭運動這一任務推廣到一切人民大衆底生活 索封建的革命力量,九•一人以後已把戰鬥目標集中到抗日運動上面,到 配憶,接念,或者關心,嚮往了。 這樣地產生出來的 個就招底利益着眼點上得到勝負的歸結。抗旧反漢奸的統一戰線逐動就是 最重要的是,第二。光荣地從長期戰鬥裏面長成的中國勞苦大衆底反

息兩大橫杆,譬如血脈,流貫在一切組織, 一切細胞裏面。 從道裏就產 111 人民抗旧的民族革命戰爭底醞醸, 成長 。 在現在中國人民底生活惠,道

所以,一方面是日本帝國主義漢奸賈國賊底步步進攻,一方面是全國

生了現在文藝創作主題底方向 , 多樣地反映民族革命戰爭時期底生活樣 112

第一,像抗日的民族革命戰爭運動是由中國民族對外爭生存對內爭進

以下有幾點說明。——

上面。 侧作上的許多戰績,和實際鬥爭情勢底擴大一起,明確地擴大成了 生活用着大的緊張和廣泛的範圍提高了這個要求,道就反映到了創作活動 的根據,思想上的和社會基礎上的根據。九十一八開始了民族危機,現實

解放的熱潮,一九二九年以來的革命文學運動使這個創作主題得到了坚實 文學運動底一個發展。原來,五・四以後的新文學裏面,一直流貫着民族 步的革命驱動屯發展成功的一樣,創作上的這一個主題方向同時也是革命

遺一個主題方向。 上面。似作上的許多**戰稜,和實際鬥爭情勢**底 分階級和黨派,一致去對外。——(學述) **門爭,將一切鬥爭匯合到抗日反英奸鬥爭遭總流蹇去,决非革命文學要放薬種的 粉這門爭更深入,更擴大,更實際,更細後曲折,終門爭具體化到抗日反漢好的** 了。所以,决非停止了歷來的反對法西主義,反對一切反動者的血的鬥爭,而是 新的口號的提出,不能看做革命文學運動的停止,或者說「此路不通」

的提示,得通過多種多樣的複雜過程在創作實踐上來實現。當然,它底基 現實主義。 所以它不是法律 , 而是對於進步的作家們的號召,的要求, 。第二,這個創作主題底基本方向,它所依據的基礎理解是社會主義的

礎實通在全民族底實際生活,它底思想上的力量和作品底影響會漸漸達到

] 切文學領域(甚至茲詩舊詞)上面,但選需要實際的工作和堅苦的鬥爭 | [17]

114

生活真實的政情和印象,那依然不是我們所要求的最理想的作品。這是對 的推動生活的力量的,我們特別要求在創作上得到反映,但選只有從通過 所以這四主題底視野是無限地廣大,它底內容是無限地豐富。常然,最英 於公式主義的克服,魯迅先生有一段可實貴的說明。—— 各種各樣的道路的,作家和生活的接近或結合中去實現,不能機械地定為 勇的事實,最新的生活特徵,運動發展底最尖端的表現,這些是具有最强 才能成功的。 切作家底規範,而且,無論寫的是什麼英勇的故事,但如果沒有異實的 第三,民族革命戰爭這個像大的運動,是和一切生活糾紛關聯者的

出近於出類目数八股的弱點。所以我想現在應當特別注意道點;民族革命數等的 以過去的經驗,我們的批評常流於標準太依容,看法太清護:我們的創作也常現

上去的口號和矯作的尾巴,而是那全部作品中的運賃生活,生體活席的駿門,跳 動着的脈搏,思想和熱情,等等。(陰灵在我們的文學運動) 一族民族革命戰爭的是巴,癮起來當作族子,因為我們證真的,不是作品後面深 以,寫出來都可以成爲民族革命戰爭的大衆文學。也無需在作品的後面有意地摘 可以自由地去第工人 , 秦民 , 搴生,强盗,娼妓,窮人,閼佬,什麼材料都可 民族革命戰爭。撤得這一點,則作家觀察生活,處理材料,就如理絲有精;作者 爱不相干,但目前中國人的吃飯和戀愛却都和日本侵略者多少有些關係,這是看 生存的問題。所有一切生活(包含吃飯睡覺)都與這問題相關;例如吃飯可以和蘇 和門學的意識的一切文學。因為現在中國最大的問題,人人所共的問題,是民族 一看端湖和摩北的情形就可以明白的。而中國的唯一的出路,是全國一致對日的 115

然是最好的,但不愿道襟狹窄。 籼废还得多,废还到包括描寫現在中國各種生活 大衆文學决不是只局限於葛發勇軍打仗,學生諮顧示說——等等的作品。這些當

等。自由地,創造地·依着戰鬥底條件和內容底要求同源異流地發展影。 文藝形式,如連環圖查歐路,也需要創造新的形式の如連第一合用期,數 一切的要求都要通過作家底創作過程,作家底創作源泉只有在現實生

這個門等底洪流,體會到現實生活底其理,由這找尋到自己底生命,創證 的作家;一切能夠響應這個號召的作家,都要在某種方式之下接近或投入 在或將要影響、威動、融合一切不願做漢奸賣國賊的,多少含有進步色彩 **浩襄汲取,耆積。神聖的爭民族生存爭民族進步的民族革命戰爭運動,正** 的。我們需要思想力宏大的長篇巨型,也需要效果快數的小型作品,需要

第四,和內容底廣泛豐舊相應,作品底形式也是多樣的,自由發展

1116

權承一切進步的形式,如小說戲劇詩歌雜文報告文學,改造一切舊的大歌

『讓暴風雨來更得厲害些罷!』出藝術的天地。

(一)你體通报客義勇軍人民革命軍的作品沒有?受不受協聯?如果施聯了,為什麼?你 **渡透描寫日本俗圖主義屬道中國人民的作品沒有?受不受感動?如果感動了,爲什**

(二)描寫封藏勢方底暴暗和對於人民的點道,剝削了在現在依然有大的意義,爲什麽? 廖?也有不使你感動的置樣的作品沒有了如果有,為什麽?

(三)你委如敦亡運動沒有?如果有,把自己接觸到的生活獨成作品看看,研究「下成功 或失败的原因。

(四)你所遇到的最大的社會糾紛,那和民族危機底基項有關係沒有?研究一下,看到一

(五)報告文章,這篇,基初學習作者最有益的形式,用這形式把你最熟悉的生活寫出來 下,融合一下,把那寫成作品看看。



活生



\$0,30